

【热点评析】

■周荣光

读出「交警不是来贴罚单」里的治理智慧

当“鹈鹕哥”的吆喝成为网络热门，重庆荣昌区以一系列务实举措积极承接“泼天的流量”。近日，在重庆市荣昌区网络经济暨鹈鹕产业发展金点子征集座谈会上，一句“交警不是来贴罚单的，城管也不是来掀地摊的，交警是维护交通秩序的、为人民服务的，城管是维护城市环境的”迅速出圈，引发广泛关注。

这句话背后，是荣昌区推出的“停车免费”政策。据“荣昌微发布”消息，为吸引各地游客前来旅游，荣昌区计划在节假日将所有政府机关、事业单位、学校以及公共市政停车场全部免费开放。当这些停车场容纳不下时，游客在马路边停车也不会被罚款，相关部门还会提供相应服务。这一政策的出台，展现出地方与政府主动卸下“罚款经济”枷锁的决心与勇气，更彰显出服务型政府应有的温度与担当。

相关政策的出台，不仅是简单的便民措施，更是城市治理理念转变的信号。它标志着城市治理从过去“以罚代管”的粗放模式，逐步向“服务优先”的精细化治理转型，也意味着城市管理从传统“管制型”向现代“服务型”跨越。这种转变，体现出城市以更加开放、包容的姿态拥抱游客和市民，积极营造良好的旅游氛围与营商环境，值得充分肯定。

然而，也必须清醒认识到，公共政策的善意必须建立在制度理性之上。当“马路边随便停”的便利遇上旅游旺季的超大客流，当“免罚特权”与交通要道的通行需求产生冲突，善意更需理性护航。例如，若车辆随意停放导致交通堵塞，不仅影响城市正常运转，也会影响游客的旅游体验；又如，若对地摊管理缺乏规范，可能造成环境卫生问题，影响城市形象。因此，在推行“停车免费”等便民政策时，尤需做好精细化配套，实现温度与法度并举。

“不贴罚单、不掀地摊”背后应是治理增效。一方面，要加强技术创新，运用智慧交通、智能监控等手段，实时掌握车辆停放和交通运行情况，及时进行疏导和管理；另一方面，要完善制度创新，制定科学合理的停车管理办法和地摊经营规范，明确各方责任和义务，确保政策善意充分释放，城市运行高效有序。只有将技术创新与制度创新有机结合，才能最大化提升城市治理效能，让政策善意真正惠及所有人。

“交警不是来贴罚单的”是一句温暖人心的话语，更是城市治理理念进步的生动写照。期待更多地方能从中汲取经验，在城市治理中兼顾刚与柔，不断提升城市治理水平，让人们在城市生活得更加舒心、安心、放心。

在书香里与一座城相拥

【巴渝论坛】

■新重庆-重庆日报评论员 张燕

卡夫卡说，“阅读是欲向我们内心冰封大海的斧头”。

文字的力量，直抵人心深处。当“沂蒙二姐”将白雪比作“老天爷撒的糖霜盐”、把麦浪喻为“大地抖开的绸缎”，当杭州初三学生在《旧轨还乡》里写下“铁轨锈成了记忆里的虚线，故乡洒成了底片上的残影”，你会感受到扎进泥土的诗意，触碰到绵延不绝的乡愁……阅读，从来不只是翻动纸页的声响，它还是人与岁月的合奏、人与命运的对话，是人与时代的共鸣。

人如此，城亦然。一座城市的酷炫，来自赛博朋克的摩天楼宇；一座城市的灵魂，

则散落在大街小巷的书香中。上海的思南书局，是柳亚子静心耕读的地方，承载着上海的文脉和历史印记；深圳的24小时书吧，亮着永不熄灭的灯，抚慰着奔波的年轻灵魂；重庆的军哥书屋，在防空洞里集纳近20000册历史文化书籍，成为城市最独特的风景……当书香抵达街头巷尾，城市变得无比鲜活、生动。

4月23日是世界读书日，4月是重庆的全民阅读月。今年，重庆将以“让一座城爱上阅读”为主题，举办全民阅读盛典、全民阅读大联展、乡助阅读公益计划等活动；支持商场、写字楼、餐饮、咖啡馆等场所设立“阅读+”空间；依托图书馆、博物馆、文化馆、实体店等精心打造2至3条文化旅游线路……在书香里，我们得以与一座城的灵魂相拥。

但是，人们并不是只在世界读书日，才

想到“书的意义”，重庆也不是只在全民阅读月，才珍视“读的价值”。当前，重庆正在打造“15分钟品质文化生活圈”——想看书了，走进轨道交通站点随手就能借，全市超过2000个公共图书馆都能还。对重庆而言，阅读不是一个仪式，而是如呼吸一般的“日常”。

读书，是重庆人刻进骨子里的习惯，也是重庆城写进政府工作报告的大事。“聚力打造文化旅游强市”成为重庆2025年八大重点任务之一，“完善城乡公共文化设施网络”“建成市少儿图书馆新馆等项目”“创新全民阅读活动服务供给”“弘扬坚韧、忠勇、开放、争先的城市精神”成为一种高度共识、集体行动。

阿根廷作家博尔赫斯有句名言，“如果世界上有天堂，那一定是图书馆的模样”。

钢琴家鲁宾斯坦也说过，“评价一座城市，要看她拥有多少书店”。目前，重庆已累计建成公共图书馆分馆1807个、文化馆分馆1287个、公共文化新空间412个，全市每万人拥有公共文化设施面积增至820平方米，城乡居民综合阅读率达到92%。当城乡书房如雨后春笋，当文化驿站悄然生长，重庆被浓浓的书香包裹，变得柔软又坚韧。

千年前，陶渊明写下“既耕亦已种，时还读我书”，将阅读当作生命的养分；朱熹写下“问渠那得清如许”，将阅读喻为活水的源头；苏轼写下“腹有诗书气自华”，道出书香对灵魂的雕琢。而今，重庆人依然相信：书页翻动时，世界便打开了。那些书店里的灯火、图书馆的长椅，正默默滋养着一座城的灵魂——从此，山不只是山，是文化的层峦叠嶂；江不只是江，是思想的奔流不息。

“我愿意跟他挨着”见证文明修养

■新重庆-重庆日报评论员 王瑞琳

“我愿意跟他挨着。”说罢，一位衣着光鲜的女士挨着身上沾了灰的乘客坐下，并转头对他说，“没事儿”。

这一幕，发生在北京地铁5号线上。前几天，有一男子因邻座乘客衣服“脏”而出言不逊，称其“跟要饭的似的，弄一身灰在这挤”。这些言论，当即引起了同行乘客的反感。其中一位女士不仅仗义执言，更直接挨着被辱骂者坐下，隔开了两人，也就有了开头的画面。

这一隔，是一道文明的界限，隔开了真正的体面和体不体面。衣服上的尘土，是自力更生的证明，是辛苦打拼的注脚。靠自己的劳动吃饭，是光荣的，是挺得直腰杆的，即使弄脏了衣服也一点都不丢人。相反，对劳动者的歧视、对陌生人的羞辱，才该被鄙视与唾弃。

目前，涉事男子因扰乱公共秩序等，已被北京警方作出行政拘留处罚。当地媒体也及时就此事刊发了评论，明确表达“北京地铁，永远欢迎沾着泥巴的普通劳动者，任何对劳动者的歧视都应该逐出车厢”。

这场闹剧，让人不免有些心酸，却也在关键时刻检验了一座城市的是非观。车厢内，乘客们没有事不关己高高挂起，而是主动出

手力挺他人；车厢外，职能部门迅速反应，用严厉惩戒亮出维护公共秩序、守护市民尊严的态度，彰显了城市应有的力度和温度。

种种反应说明，嚣张跋扈的“恶人”只是少数，正直温暖的善才是主流。在此，也应该为北京和同行乘客们好好点个赞，尤其是那位用行动为他人撑腰的女士。

类似的事件，重庆去年也发生过。彼时，有网友建议禁止乘客在早晚高峰携带菜筐、背篓乘轨道交通。重庆不仅没有采纳这种“一刀切”的建议，反而专门结合菜农们实际需求，进一步完善“背篓专线”的服务。那时候，市民和网友们也选择了关怀菜农，喊出城市“装得下公文包，也容得下背篓”的口号。

尘土不脏，歧视可耻；劳动光荣，值得托举。北京和重庆这两件事，反映出仍有个别人欠缺公共文明素养，对普通劳动者不够理解、心怀偏见。要对冲这类狭隘落后的观念，需要大众多一点推己及人的同理心、包容心，多和他人“挨在一起”。同时，也必须用宽严并济的制度设计来兜底，必要时以法治之剑传递鲜明价值观。

每个人都是城市的一面镜子，承担着维护城市良好形象、提升城市文明水准的责任。当人人都愿意换位思考、将心比心，城市也会温暖居住其中的每一个人。



漫画/王少华

去年1月至今年3月，检察机关办理婚介行业犯罪1546人！近日，最高人民检察院发文披露，近年来，婚介服务市场滋生了违法犯罪乱象，一些不法分子以婚介之名实施诈骗，个别婚介机构违法从事涉外婚介业务，一些婚恋网站甚至成为犯罪引流媒介。

点评：婚介服务是“甜蜜的事业”，绝不能成为“甜蜜的陷阱”。爱情诚可贵，诚信价更高。相关部门要严打各类违法违规行，切实加大监督执法力度，保护好消费者权益和信心，护航婚介行业健康可持续发展。与此同时，广大单身人群也要提高警惕，选择正规机构，小心被“甜昏了头”。

重医附属大足医院 小步快跑 重塑医院高质量发展新蓝图

春风拂过巴渝大地，重庆医科大学附属大足医院（重庆市大足区人民医院）正以高质量发展之笔绘就守护生命的新图景。这家矗立濠溪河畔的“三甲”医院，通过科研创新、服务升级、智慧赋能并驾齐驱，用一个个鲜活故事书写着新时代公立医院的责任与担当。

智创医疗 实现精准医疗科技突围

在达芬奇手术机器人精准操作的机械臂间，在3.0T核磁共振的成像矩阵里，医疗质量跃升行动正迸发创新活力。胸心外科团队创下超百例机器人手术记录，患者住院周期压缩30%，医疗费用较一线城市降低20%；创伤急救中心打造“黄金一小时”生命通道，成功抢救327例严重创伤患者；3D打印种植牙技术让缺牙患者实现“晨种暮食”的诊疗奇迹。当“睡眠式检查”覆盖2.1万例胃肠镜诊疗，当急性心梗救治时间压缩至53分钟，技术创新与人文关怀的双螺旋正重构医疗服务DNA。

在重医附属大足医院中心实验室的荧光显微镜下，科研创新的基因图谱正徐徐展开。医院全年斩获85项科研项目，10项省部级课题挺进学科前沿，31篇SCI论文登上《Signal Transduction and Targeted Therapy》等国际舞台。学科群建设呈现“雁阵效应”，危急重症感染与器官损伤精准诊疗、肿瘤内分泌两大团队入选“学科登峰计划”，中西医更以中西医协同创新荣膺省级旗舰科室。GCP领域的突破与7项专利授权，印证着从临床型医院向研究型医院转型的坚实步伐。



“急在分秒，救在身边”公益培训



机器人手术

暖心服务 让智慧医疗更有“温度”

在该院门诊大厅的智能导航屏闪烁着民生温度，这里正演绎着“指尖上的医疗革命”。患者通过手机即可完成20余项诊疗流程，候诊时间缩短40%；特别设立的“老人爱心服务专区”为老年群体提供全流程陪诊，午间门诊、分时段预约精准对接不同群体需求。当远程心电图中心完

成1.2万例动态监测，“数字惠民”正重新定义医患关系。

“现在到医院来看病，明显感受到就医服务更贴心、就医感受更暖心、就医过程更省心，医院就应该办成我们老百姓喜欢的样子。”4月18日，刚办完出院手续、家住大足邮亭镇的刘开明说。

在重医附属大足医院，“康宁爱心志愿者之家”的黄色马甲已成为穿梭在乡间的流动生命线。232场义诊行走进4.57万公里，17.36万份健康手册点亮村民防病意识；“急在分秒，救在身边”项目培育2.1万

名急救“第一响应人”；“光明守护计划”为1.8万师生筑起视力防线。从养老院的节日健康礼包，到校园心理减压课堂，医者仁心已超越医院围墙，在城乡每个角落播撒健康火种。

特别是该院积极开展的“为居家失能老人提供上门服务”，犹如冬日暖阳，为每一位渴望关怀的老人送去了温暖和希望。“为居家失能老人提供上门服务的举措，不仅切实给这些老人送去了帮助，更体现了南丁格尔护理团队的专业水准和无私奉献精神。”护理部主任张昌碧表示，

团队将始终如一地秉承初心，以满腔的爱心、无尽的耐心和精湛的专业技能，为老人们精心打造一张精密的健康守护网，在爱与专业的守护下，让每一位老人都能享受到夕阳下的温暖之美，感受到来自社会的深切关怀。

荣誉征程 “三甲”复评开启医院新蓝图

2024年的“三甲”复评不仅是对过往的肯定，更是新征程的起点。护理教学评估获专家好评，儿童用药药味技术捧回创新大奖，全国病例大赛折桂彰显临床实力。正如医院党委书记石山所言：“我们要让优质医疗如濠溪河水润泽万家。随着‘攀登行动’‘十项行动’全面推进，医院正以更璀璨的光芒，照亮区域百姓的健康之路。”

从基因测序实验室到5G急救车，从山村义诊点到达芬奇手术台，重庆医科大学附属大足医院用科技创新回答时代之问，以人文情怀诠释医者初心。在健康中国战略指引下，这艘医疗旗舰正乘风破浪，向着“成渝地区双城经济圈中部医疗中心”“重庆医科大学临床学院”的目标全速前进，让“有病可医、有病能医”的承诺植根在渝西大地的百姓心中。

马太超 吕红亮 周丹 图片由重医附属大足医院提供

忠县官坝中心卫生院 暖心服务送上门 守护银龄健康路

近日，忠县官坝中心卫生院组织医疗团队深入辖区各村社，为65岁及以上老年人开展免费健康体检和家庭医生签约服务，将健康关爱送到群众“家门口”。

“婆婆爷爷，你们知道国家基本公共卫生服务吗？”医疗团队的亲切问候拉开了本次活动的序幕。在活动现场，医护人员为老人们发放膳食指南，提供了包括一般体格检查、血液检测、尿常规、心电图、B超、肝功能、肾功能等在内的全套体检项目，并详细询问辖区老人的生活习惯和健康状况，建立完善健康档案。针对

患有慢性病的老人，医生现场给予个性化健康指导，帮助他们更好地管理自身健康。

“我腿脚不方便，去趟卫生院很麻烦，现在医生直接到村里来给我们检查，还耐心教我怎么吃药，真是太贴心了。”丰收五里村的李婆婆在接受完体检后高兴地说。像李婆婆这样的老人不在少数，此次上门服务切实解决了农村老年人出行不便的就医难题，让老年人足不出户就能享受定期随访、健康咨询等贴心服务。

本次活动还同步推进家庭医生签约服务，卫生院家庭医生团队向老



家庭医生为辖区老人开展签约服务

年人详细介绍签约服务内容，包括基本医疗服务、健康管理、优先就诊等

便捷服务，并创新推出绿色通道卡，持卡老人可享受全年免挂号费、120



家庭医生为辖区老人免费体检

免费接送、预约检查等服务，许多老人在了解后当场完成签约。对BMI

（身体质量指数）超标的老人，家庭医生团队制定了“一人一策”管理方案，每月跟踪体重变化。“没想到在‘家门口’能做这么多检查，医生还教我怎么控制体重。”家住龙泉村74岁的张大爷点赞道。

官坝中心卫生院负责人表示，此次活动是落实国家基本公共卫生服务的重要举措，下一步，卫生院将持续优化服务流程，让更多老年人享受到便捷、优质的医疗服务。

傅星辰 张英 图片由忠县官坝中心卫生院提供